Laboratorium 7.

Budowa matej sieci i dalsza jej rozbudowa.

Cel laboratorium

Gtéwnym zatozeniem dotychczasowych éwiczen byta analiza wynikéw przeprowadzonych symulacji.
W danym projekcie otwierano zdefiniowane scenariusze badz duplikowano istniejgce, ze
zmienionymi parametrami elementéw sieci. Celem tego C¢wiczenia jest rozwiniecie umiejetnosci
tworzenia wfasnej sieci, a takze przypomnienie zagadnien zwigzanych z prowadzeniem symulacji,
dlatego przynajmniej czes$¢ informac;ji jest juz znanych i stanowi powtérke.

Zacznijmy od prostego przyktadu. Pewna firma zajmuje jedno pietro, na ktérym zaimplementowano
topologie gwiazdy. Wraz z zajeciem kolejnego pietra, firma planuje dotgczy¢ do istniejgcej sieci
kolejng podsie¢ o takiej samej topologii. Celem laboratorium bedzie stworzenie obu podsieci i
sprawdzenie ich wydajnosci wraz z rosngcym zapotrzebowaniem firmy.

Przebieg laboratorium

1. Stworz nowy projekt. Kazdy projekt zawieraé moze pewng liczbe scenariuszy. Przy tworzeniu
projektu  konieczne jest zdefiniowanie pierwszego scenariusza. Nazwij projekt
<twoje_inicjaty>_lab7, scenariuszowi nadaj nazwe pietrol. W kolejnych zapytaniach okna
Startup Wizard wprowadz ponizsze informacje i na koncu kliknij OK:

e Wstepna topologia = stworz pusty scenariusz,

e Skala sieci = Biuro (Office); uzyj systemu metrycznego,
e Rozmiar = 100x100 metrow,

®  Wybdr technologii 2 Sm_Int_Model_List.

Zauwaz ze pole robocze ma rozmiary zgodne z wprowadzonymi danymi. Wraz z
uruchomieniem projektu pokazana jest paleta obiektdw zgodna z wybrang technologig, w
tym przypadku elementy potrzebne do stworzenia modelu matej sieci. Palete mozna wtgczac
/ wytgczac za pomocg dedykowanego przycisku w menu gtéwnym.

Obiekty sieci podzieli¢ mozna na dwie kategorie:

e Wezly (nodes),

e Potaczenia (links).

Oba rodzaje obiektéw dostepne sg w otwartej palecie. Prawoklikajgc na dowolny z nich
mozemy obejrze¢ do ktérej kategorii nalezy oraz edytowac parametry szczegétowe.

2. Zbuduj pierwszg sie¢ o topologii gwiazdy.

Do budowy sieci o okreslonej topologii mozna uzy¢ dowolnej z trzech metod:
* |Import gotowej topologii,

e Umieszczanie konkretnych elementéw palety w przestrzeni roboczej,

e Uzycie polecenia Rapid Configuration.



Na poczatku skorzystamy z ostatniej metody. Wybierz polecenie Topology -> Rapid
Configuration. Ustaw topologie gwiazdy, ktérej centralnym weztem jest switch 3Com (symbol
3C_SSII_1100_3300_4s_ae52_e48 ge3). Sie¢ posiada 30 stacji roboczych petnigcych funkcje
weztow peryferyjnych (Sm_Int_wkstn). Potgczenie miedzy weztami to 10BaseT.

Wspdtrzedne potozenia sieci to 25:25, jej promien wynosi 20 metréw.

3. Dodaj do sieci serwer.
Aby dodad serwer, skorzystamy z innej metody budowania sieci: przeciggania elementéw z
palety obiektéw. Otworz palete (o ile nie jest juz otwarta) i przeciggnij obiekt Sm_Int_server
obok stworzonej wczesniej sieci. Aby wylgczyé dodawanie nowych obiektéw, prawo kliknij w
dowolnym miejscu przestrzeni robocze;.

4. Potacz serwer z siecig.

Wybierz tgcze 10BaseT i kliknij najpierw na serwer a nastepnie na switch centralny aby je z
sobg potaczyc.

5. Dodaj do sieci obiekty konfiguracyjne, ktére definiujg aplikacje generujgce ruch w danej sieci.
Wybierz z palety kolejno obiekty Sm_Application_Config oraz Sm_Profile_Config. Obiekty te
majg ustawione standardowe atrybuty (mozesz je obejrze¢ klikajac Edit Attributes dla
kazdego z nich). Dla pierwszego obiektu okreslono standardowe aplikacje uzywane w sieci,

dla drugiego wybrane jest korzystanie z bazy danych (light access).

Gotowa sie¢ powinna wygladacd tak jak na ilustracji ponizej:
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6. Przygotowanie do symulacji.




10.

11.

Temat uruchamiania symulacji jest juz znany z poprzednich ¢wiczen. Mozliwe jest zbadanie
nastepujacych wynikéw symulacji:

e Wyniki dla poszczegdlnych elementdw sieci (object statistics),

e Whyniki dla catej sieci (global statistics).

Symulacje przeprowadzane w gotowych scenariuszach analizowaly szereg parametréw, z
ktérych na koncu interesujgce byty wyniki tylko kilku wybranych elementéw. Parametry te
mozna sprecyzowac juz na etapie definiowania scenariusza.

W tym konkretnym przypadku chcemy zbada¢ nastepujace zagadnienia:

e (Czyserwer bedzie w stanie sprostac obcigzeniu dodatkowej sieci?

e (Czy catkowite opdznienia w sieci bedg akceptowalne po dodaniu nowej podsieci?

Aby odpowiedzie¢ na te pytania, potrzebujemy zbadac¢ tylko jeden parametr obiektu
(obcigzenie serwera) i jeden parametr globalny (Ethernet delay).

e Ustawienie Object Statistics: Prawokliknij obiekt serwera = Choose individual statistics.
Wybierz Ethernet - Load (bits /sec.)

e Ustawienie Global Statistics: Prawokliknij na przestrzeni roboczej 2 Choose individual
statistics. Wybierz Ethernet - Delay (sec).

Symulacja i analiza wynikow.

Uruchom symulacje sieci dziatajgcej przez pét godziny. Poza czasem symulacji pozostaw
ustawienia standardowe. SprawdZ wyniki dla obcigzenia serwera (prawo klikniecie serwera)
oraz opdznien sieci (prawo klikniecie przestrzeni roboczej). Zauwaz ze dostepne s3 jedynie te
parametry symulacji, ktore zdefiniowano dla danego scenariusza.

Zbuduj nowa podsiec.

Zduplikuj scenariusz i do nazwy nowego scenariusza dodaj ,_rozbudowa”. Rozbuduj
istniejacg sie¢ o dodatkowa podsie¢ o topologii gwiazdy za pomocg narzedzia Rapid
Configuration. Wybierz te same rodzaje obiektéw i tgcza. Nowa podsie¢ posiada 15 stacji
roboczych, jej potozenie to 75:62,5, promier wynosi 20.

Potacz sieci.

Z palety obiektéw przeciggnij router Cisco 2514, ktdry bedzie elementem t3czgcym dwie sieci.
Za pomoca tgcza 10BaseT potacz router z weztami centralnymi obu sieci.

Symulacja i poréwnanie wynikéw.

PrzeprowadZ poétgodzinng symulacje z domysinymi parametrami. Za pomocg polecenia
compare results poréwnaj wyniki dwéch symulacji odpowiednio dla obcigzenia serwera i
opdznien catej sieci.

Czy wykorzystana infrastruktura daje mozliwosci rozbudowy sieci bez narazania jej
wydajnosci?

Polecenie dodatkowe.

Zduplikuj scenariusz z nazwa ,_rozbudowa2”. Dodaj kolejng sie¢ o rozmiarze 15 stacji
roboczych. Jak zmienity sie rezultaty symulacji tym razem?



